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ATA DA 99
a
 REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE RECURSOS HÍDRICOS DO 

CEARÁ - CONERH 
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A AA 23 (vinte e três) dias do mês de março de 2021 (dois mil e vinte e um), foi realizada 

VIRTUALMENTE na plataforma Cisco Webex, a 99ª Reunião Ordinária do CONERH, 

obedecendo a regulamentação da PORTARIA da SRH No. 566, de 13 de Maio de 2020. 

Na reunião estiveram PRESENTES os seguintes Conselheiros do CONERH: Francisco 

José Coelho Teixeira e Ramon Flávio Gomes Rodrigues (SRH), Joaquim Firmino Filho 

(SEINFRA), Inácio Francisco de Assis Nunes Arruda (SECITECE), Daniel Charley 

Ferreira Umbelino (SEPLAG), Sílvio Carlos Ribeiro Vieira Lima (SEDET), Jânio Carlos 

Oliveira Menezes (SDA), Lúcia Maria Bezerra da Silva (SEMA), Daniel Aguiar Camurça 

(APRECE), Álvaro Ernesto Studart Teles Dias (DNOCS), Aridiano Belk de Oliveira 

(CBH), Adahil Pereira de Sena (SINDIÁGUA), Mailde Carlos do Rêgo (CREA), 

Clodionor Carvalho de Araújo (IHAB), Renata Mendes Luna (UFC), Helder dos Santos 

Cortez (CAGECE), João Teixeira Júnior (FAEC), Elaine Cristina de Moraes Pereira 

(FIEC), José Alberto Costa Bessa Júnior e Antônio da Costa Albuquerque (ACCC). Ao 

todo estavam presentes 18 Instituições do Conselho, representando 75% do 

CONERH e 20 Conselheiros entre titulares e suplentes. Estiveram AUSENTES os 

Conselheiros das seguintes Instituições: CIDADES, SEDUC, SESA, SEMACE, 

UNIFOR e Defesa Civil. Enquanto Secretaria-Executiva do CONERH estavam presentes 

- Carlos Magno Feijó Campelo (titular) e Márcia Soares Caldas (suplente) e Ana Cláudia 

Ferreira Dutra Fernandes (advogada). Como Assessoria Jurídica da SRH – Ricardo Veras 

Paz e Delianne Costa e Silva Bulamarque. Enquanto convidados estavam presentes 

diversos técnicos das instituições SRH e COGERH. Ao todo estavam presentes 46 

pessoas, entre Conselheiros, Secretaria-executiva e Convidados, conforme figura da tela 

de participação em anexo. Iniciando os trabalhos, verificado e confirmado o quórum, o 

Presidente do CONERH, Dr. Francisco José Coelho Teixeira fez a abertura formal da 

reunião e agradeceu a presença de todos. Em seguida passou a palavra para o Sr. Carlos 

Magno Feijó Campelo/Secretário-Executivo do CONERH que apresentou a pauta da 

reunião: 1) Aprovação da ata da 98ª Reunião Ordinária do CONERH; 2) 

Apresentação e apreciação do “Plano de Comunicação do SIGERH – Meta do 

PROCOMITÊS” (SRH); 3) Apresentação e apreciação da “Planilha de Aplicação 

dos Recursos Financeiros do PROGESTÃO em 2020” (COAFI/SRH); 4) 

Apresentação do “Relatório PROGESTÃO 2020 – 2º Ciclo” e Apresentação e 

apreciação do “Formulário de Autoavaliação 2020” e do “Formulário de 

Autodeclaração 2020” – 2º Ciclo” (CGERH/SRH e COGERH); 5) Palavra 

Facultada. No primeiro ponto de pauta: aprovação da ata da 98ª Reunião Ordinária. 

Considerando que ata foi enviada anteriormente por e-mail para todos os conselheiros, 

Carlos Magno indagou aos Conselheiros se havia alguma alteração para ser registrada na 

ata. Não houve nenhuma manifestação contrária assim a minuta de ata da 98ª Reunião 

Ordinária do Conselho de Recursos Hídricos do Ceará – CONERH, foi APROVADA, 

sem alterações, por unanimidade.. Neste segundo ponto de pauta: Apresentação e 

apreciação do “Plano de Comunicação do SIGERH – Meta do PROCOMITÊS” 

(SRH). Este ponto de pauta foi apresentado pela jornalista Marina Filgueiras da SRH. A 
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mesma apresentou o Plano de Comunicação que foi construído com o auxílio de todos os 

setores de jornalistas do SIGERH, vale registrar que no caso da Sohidra, que não há um 

setor de comunicação, o próprio Superintendente Yuri Castro e o seu assessor André 

Cunha, participaram das discussões e construção do Plano de Comunicação do SIGERH. 

Este plano de comunicação tem por objetivo esquematizar e guiar as ações de 

comunicação do Sistema Integrado de Gestão de Recursos Hídricos (SIGERH) do Ceará, 

propondo ferramentas e atividades de acordo com a capacidade de cada membro 

integrante do sistema e alinhado às suas expectativas institucionais. As atividades 

propostas foram catalogadas em duas tabelas. A primeira diz respeito às atividades 

desenvolvidas pelos agentes governamentais que integram o Sistema Integrado de Gestão 

de Recursos Hídricos (SRH, COGERH, SOHIDRA, FUNCEME). A segunda diz respeito 

às ações promovidas pelos órgãos colegiados (CBHs, CONERH). Na sua apresentação, 

Marina solicitou a Márcia Caldas que destacasse os gastos em comunicação que serão 

feitos com recursos do Procomitê – o Programa de Fortalecimento dos Comitês de Bacias 

Hidrográficas, articulado entre a SRH e ANA para beneficiar os 12 Comitês do Ceará. 

Márcia Caldas esclareceu que cada Comitê de Bacia Hidrográfica, deliberou em seu 

colegiado como iria aplicar o recurso do Procomitê. A verba pelo alcance de metas é de 

R$ 500.000,00 anual que é dividido entre os 12 Comitês de Bacias do Ceará. Atualmente 

há em caixa R$ 1.000.000,00 relativos a parcela da assinatura do contrato e a segunda 

parcela relativa ao 1º Ano de certificação. Portanto, os Comitês escolheram vários focos 

para os gastos com essa verba, entre aquisição de equipamentos, capacitação, práticas 

ambientais e comunicação. Na parte de comunicação, a verba destina girar em torno de 

R$ 400.000,00 que eles optaram por investir em spots de rádio, a cartilha “Gotinha nossa 

de cada água”, vídeo para crianças de 5 anos com a temática da cartilha supracitada, vídeo 

institucional, folders, outdoors, entre outras ferramentas de comunicação. As outras 

verbas necessárias para colocar em prática o Plano de Comunicação do SIGERH serão 

disponibilizadas por cada órgão do SIGERH. Após a apresentação, abriu-se para as 

discussões. O Conselheiro Aridiano Belk (CBH) destacou e parabenizou Márcia Caldas 

da SRH e sua equipe, bem com as secretarias executivas da Cogerh que vem auxiliando 

de forma muito satisfatória todo o trabalho dentro do Procomitês e na área da 

comunicação. Em seguida, o Conselheiro João Teixeira pediu a palavra e fez um informe 

sobre irrigação e a participação dele e do Aridiano em uma reunião sobre irrigação com o 

governo federal. João Teixeira solicitou uma fala do Dr. Teixeira sobre isso. Secretário 

Teixeira destacou que esse é um ponto específico que pode ser marcado um seminário 

para discutir o assunto. Em seguida, Carlos Magno retomou a análise do Plano de 

Comunicação do SIGERH e como não houve nenhuma manifestação contrária, o plano 

foi APROVADO por unanimidade pelos conselheiros. Em seguida foi passado ao 

terceiro ponto de pauta: Apresentação e apreciação da “Planilha de Aplicação dos 

Recursos Financeiros do PROGESTÃO em 2020” (COAFI/SRH). Fernando Antônio 

Costa Pereira da SRH fez a apresentação, justificando que a apresentação foi feita em 

nome de Isabel Carvalhedo que é Coordenadora Financeira Administrativa da SRH. 

Fernando mostrou na tela a descrição de onde foi aplicado os recursos do Progestão 2020. 

Havia um saldo de R$ 311.423,45 de 2019 e foi recebido a parcela 2020 do Progestão no 

valor de R$ 985.750,00 e adicionado a esses valores, houve um rendimento na ordem de 

R$ 1.249,66. Portanto, ao todo, havia de receita do Progestão em 2020 o valor de R$ 

1.298.413,11. Os valores mostrados descrevem gasto com viagens de campo, compra de 

equipamentos para videoconferência, computadores, contrato do Agropolos, serviços 

profissionais da empresa Futura – motoristas, e também comprado cabos de fibra ótica 

para melhorar a transmissão da internet. Ao todo foi gasto R$ 788.681,36. Então, ficou 

como saldo para 2021, o valor de R$ 509.731,75. Colocado em regime de aprovação e 

não havendo nenhuma manifestação contrária, a planilha foi APROVADA por 

unanimidade pelos conselheiros. Quarto ponto de pauta: Apresentação do “Relatório 



Centro Administrativo Governador Virgílio Távora s/n Ed. SRH/SEINFRA – 1o andar / Cambeba - Cep: 60819-900  

Fortaleza/Ceará  •  Fone: (85) 3101.4000 / 3101.4008  •  Fax: (85) 3101.4023 

94 

95 

96 

97 

98 

99 

100 

101 

102 

103 

104 

105 

106 

107 

108 

109 

108 

109 

110 

111 

112 

113 

114 

115 

116 

117 

118 

119 

120 

121 

122 

123 

124 

125 

126 

127 

128 

129 

130 

131 

132 

133 

134 

135 

136 

137 

138 

139 

140 

141 

142 

143 

PROGESTÃO 2020 – 2º Ciclo” e Apresentação e apreciação do “Formulário de 

Autoavaliação 2020” e do “Formulário de Autodeclaração 2020” – 2º Ciclo” 

(CGERH/SRH e COGERH): Márcia Caldas (SRH) destacou que os objetivos do 

Progestão é construir compromissos entre os entes federados com vistas à superação de 

desafios comuns e à promoção do uso múltiplo e sustentável dos recursos hídricos e 

transferir recursos financeiros da Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico 

(ANA), pelo alcance de metas de gerenciamento de recursos hídricos. O valor anual do 

Progestão é de R$ 750.000,00 e o período desse 2
o
. Ciclo vai de 2019 a 2023. Márcia 

Caldas apresentou as 31 metas estaduais do Progestão, que é um Formulário de 

Autoavaliação, com conceitos estabelecidos pela ANA e o Estado avalia o seu 

enquadramento em cada uma das metas. Secretário Teixeira solicitou que se registrasse 

em ata para que, numa próxima reunião do Conerh, ainda a marcar, se chamasse o 

cientista chefe, Dr. Francisco de Assis de Souza Filho, para explanar sobre o plano de 

ciência e tecnologia na área de recursos hídricos. Secretário Teixeira também esclareceu 

que será colocado no site da SRH esse plano de ciência e tecnologia na área de recursos 

hídricos para consulta dos conselheiros. Em seguida, o conselheiro Aridiano Belk (CBH) 

parabenizou a apresentação e ressaltou o apoio por parte dos Comitês em todas áreas na 

gestão dos recursos hidricos. O Conselheiro Aridiano solicitou ainda que fosse atualizado 

o nome dos Conselheiros no site SRH. O Conselheiro Silvio Carlos (SEDET) parabenizou 

a apresentação e ressaltou que a SEDET tem também um cientista chefe. O Conselheiro 

João Teixeira solicitou informações do funcionamento da fonte de recursos hídricos – O 

presidente Teixeira esclareceu que a Fonte de Recursos Hídricos, em vez de Fundo 

Estadual dos Recursos Hídricos, tem um funcionamento e uma agilidade muito maior na 

aplicação dos recursos hídricos e está muito mais adequada a forma como o Ceará faz a 

gestão de seus recursos hídricos. Através da Fonte de Recursos Hídricos, conseguiu-se 

estabelecer que 3% da arrecadação da Cogerh seria dividida entre a SRH, FUNCEME e 

SOHIDRA. Esse recurso na SRH tem sido utilizado para fortalecer o setor de fiscalização 

e na Funceme tem sido utilizado para desenvolver estudos e manter algumas atividades 

técnicas. Secretário Teixeira solicitou ainda que no item 4.7 das metas estaduais que trata 

de Programas e Projetos Inovadores, fosse incluído na apresentação duas iniciativas 

inovadoras: I) Lei Nº 16.033, de 20 de junho de 2016, que dispõe sobre a Política de 

Reúso de Água Não Potável, que tem como  objetivo viabilizar e estimular a sua ação no 

Estado do Ceará. II) Lei Nº 16.034, de 20 de junho de 2016, que acrescenta dispositivos à 

Lei nº 12.670, de 27 de dezembro de 1996, que dispõe acerca do Imposto sobre 

Operações Relativas à Circulação de Mercadorias e Sobre Prestações de Serviços de 

Transporte Interestadual e Intermunicipal e de Comunicação – ICMS. De acordo com o 

texto é concedido desconto de 5% do valor do Imposto sobre Circulação de Mercadorias e 

Serviços (ICMS) cobrado das empresas que adotem o reuso de água. Após os 

esclarecimentos, e recebendo essa proposta de inserção, o Formulário de Autoavaliação 

2020 – 2
o
 Ciclo do Progestão foi APROVADO por unanimidade pelos Conselheiros do 

Conerh. Em seguida, Marcílio Caetano da Cogerh, apresentou o Formulário de 

Autodeclaração de 2020 justificando gastos para a meta de investimento e ainda  

justificativa do porquê escolhemos investir na variável crítica de fiscalização, no que diz 

respeito a meta dos investimentos estaduais; a justificativa é por que é um ponto onde 

podemos comprovar facilmente a verba aplicada na compra de imagens de satélite para 

fiscalização. Nesse item, os Conselheiros APROVARAM o Formulário de 

Autodeclaração por unanimidade. Em seguida, Carlos Magno fez um preâmbulo sobre as 

Metas Federativas do Progestão, as quais não precisam de aprovação do Conerh, mas são 

apresentadas aos Conselheiros para para conhecimento, em seguida, Ana Cláudia Dutra – 

SRH – continuou a apresentação, convocando cada setor da Cogerh, responsável para 

aquela meta para complementar informações. Nas metas federativas, as temáticas são 

relativas a: Integração dos Dados de Usuários de Recursos Hídricos; Capacitação em 
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Recursos Hídricos; Contribuição para Difusão do Conhecimento; Prevenção de Eventos 

Hidrológicos Críticos; e Atuação para Segurança de Barragens. Após as apresentações, 

não houve fala ou comentário nos conselheiros, portanto, considerou-se que a meta 

atingiu todos os critérios solicitados pela ANA. Carlos Magno ressaltou que o Ceará vem 

cumprindo as metas federativas satisfatoriamente e registrou que, ano passado, o Ceará 

atingiu 98% da meta. Presidente Teixeira agradeceu a contribuição de todos os técnicos 

da SRH e da Cogerh na colaboração e construção do relatório do Progestão – 2º Ciclo. 

Não havendo mais nenhuma manifestação, o Secretário Francisco Teixeira (SRH) 

agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Eu, Márcia Soares Caldas, Secretária 

Executiva Suplente do CONERH, lavrei a presente ata, que após lida e aprovada, será 

assinada pelo Presidente, Conselheiros presentes e por mim. 

 
 

RECURSOS HÍDRICOS – SRH 

TITULAR FRANCISCO JOSÉ COELHO TEIXEIRA √ 

SUPLENTE RAMON FLÁVIO GOMES RODRIGUES √ 

 

SECRETARIA DE INFRAESTRUTURA - SEINFRA 

TITULAR JOAQUIM FIRMINO FILHO √ 

SUPLENTE PAULO CÉSAR MOREIRA DE SOUSA  

 

SECRETRARIA DA CIÊNCIA, TECNOLOGIA E EDUCAÇÃO SUPERIOR - SECITECE 

TITULAR INÁCIO FRANCISCO DE ASSIS NUNES ARRUDA √ 

SUPLENTE NÁGYLA MARIA GALDINO DRUMOND  

 

SECRETARIA DE PLANEJAMENTO E GESTÃO - SEPLAG 

TITULAR DANIEL CHARLEY FERREIRA UMBELINO √ 

SUPLENTE GEORGE KILMER CHAVES CRAVEIRO  

 

SECRETARIA DAS CIDADES – CIDADES 

TITULAR MARCELLA FACÓ SOARES  

Ausente  

SUPLENTE PRISCILLA GOMES MOTA MATOS 

 

SECRETARIA DE SAÚDE DO CEARÁ – SESA  

TITULAR FRANCISCA DYELLY FERREIRA DA SILVA 

Ausente 

SUPLENTE MARCELO IVAN ROJAS BURGOA 
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SECRETARIA DA EDUCAÇÃO - SEDUC 

TITULAR FRANCISCA CLAUDEANE MATOS ALVES 

Ausente 

SUPLENTE PRISCILA CARVALHO HOLANDA  

 

SECRETARIA DE DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO - SDA 

TITULAR JÂNIO CARLOS OLIVEIRA MENEZES √ 

SUPLENTE NATHIZAEL GONÇALVES LEANDRO  

 

SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE - SEMA 

TITULAR MARIA DIAS CAVALCANTE  

SUPLENTE LÚCIA MARIA BEZERRA DA SILVA √ 

 

SECRETARIA DE DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO E TRABALHO - SEDET 

TITULAR SÍLVIO CARLOS RIBEIRO VIEIRA LIMA  √ 

SUPLENTE VANDEMBERK ROCHA DE OLIVEIRA   

 

COORDENADORIA ESTADUAL DE DEFESA CIVIL DO CEARÁ 

TITULAR MARCELO SANTOS SAMPAIO 

Ausente  

SUPLENTE FRANCISCO CARLOS DE ARAÚJO  

 

SUPERINTENDÊNCIA ESTADUAL DO MEIO AMBIENTE – SEMACE  

TITULAR IVAN BOTÃO DE AQUINO  
Ausente 

SUPLENTE GUSTAVO AMORIM STUDART GURGEL  

 

ASSOCIAÇÃO DOS MUNICÍPIOS E PREFEITOS DO ESTADO DO CEARÁ - APRECE 

TITULAR FRANCISCO CÉSAR DE SOUSA   

SUPLENTE DANIEL AGUIAR CAMURÇA  √ 
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COMITÊS DE BACIAS HIDROGRÁFICAS - CBH 

TITULAR ARIDIANO BELK DE OLIVEIRA  √ 

SUPLENTE JOSÉ MARIA GOMES VASCONCELOS   

 

DEPARTAMENTO NACIONAL DE OBRAS CONTRA AS SECAS - DNOCS 

TITULAR JOSÉ ARNÓBIO SOUSA ALVES  

SUPLENTE ÁLVARO ERNESTO STUDART TELES  √ 

 

SINDICATO DOS TRABALHADORES EM ÁGUA, ESGOTO E MEIO AMBIENTE - SINDIÁGUA 

TITULAR JADSON SARTO ÂNGELO OLIVEIRA PONTES  

SUPLENTE ADAHIL PEREIRA DE SENA  √ 

 

CONSELHO REGIONAL DE ENGENHARIA E AGRONOMIA DO CEARÁ - CREA 

TITULAR MAILDE CARLOS DO RÊGO √ 

SUPLENTE FRANCISCO DE ASSIS BEZERRA LEITE  

 

INSTITUTO HIDROAMBIENTAL ÁGUAS DO BRASIL - IHAB 

TITULAR CLODIONOR CARVALHO DE ARAÚJO √ 

SUPLENTE ITABARACI NAZARENO CAVALCANTE  

 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO CEARÁ - UFC 

TITULAR RENATA MENDES LUNA 
√ 

 

SUPLENTE SAMÍRIA MARIA OLIVEIRA DA SILVA  

 

UNIVERSIDADE DE FORTALEZA - UNIFOR 

TITULAR NISE SANFORD FRAGA 

Ausente 

SUPLENTE BRUNO ARAGÃO MARTINS DE ARAÚJO 

 

COMPANHIA DE ÁGUA E ESGOTO DO CEARÁ - CAGECE 

TITULAR HELDER DOS SANTOS CORTEZ √ 

SUPLENTE RAQUEL DOS SANTOS ALMEIDA  
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FEDERAÇÃO DA AGRICULTURA E PECUÁRIA DO ESTADO DO CEARÁ - FAEC 

TITULAR JOÃO TEIXEIRA JÚNIOR √ 

SUPLENTE FRANCISCO JOSÉ DE SOUSA  

 

FEDERAÇÃO DAS INDÚSTRIAS DO ESTADO DO CEARÁ - FIEC 

TITULAR ANTÔNIO RENATO LIMA DE ARAGÃO  

SUPLENTE ELAINE CRISTINA DE MORAES PEREIRA √ 

 

ASSOCIAÇÃO CEARENSE DOS CRIADORES DE CAMARÃO - ACCC 

TITULAR JOSÉ ALBERTO COSTA BESSA JÚNIOR √ 

SUPLENTE ANTÔNIO DA COSTA ALBUQUERQUE FILHO √ 
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SECRETARIA-EXECUTIVA DO CONERH 

TITULAR CARLOS MAGNO FEIJÓ CAMPELO √ 

SUPLENTE MÁRCIA SOARES CALDAS √ 

ADVOGADA ANA CLÁUDIA FERREIRA DUTRA FERNANDES √ 

 

ASSESSORIA JURÍDICA DO CONERH 

TITULAR RICARDO VERAS PAZ √ 

SUPLENTE GERMANA DE MATTOS B. GÓES GIGLIO  

ADVOGADA DELIANNE COSTA E SILVA BULAMARQUE  √ 

 


